  PREPARACION DE SOLUCIONES Y DETERMINACION

DE LA CONCENTRACION

Tiempo aproximado.  2 horas 
APARATOS Y REACTIVOS

*     Vaso de 50 ml                             * 3  frascos de unos 150 ml y sus tapas                   

· Vaso de 50 ml                             *  2  matraces volumétricos  de 100 ml  y sus tapas

· Espátula                                       *  Embudo pequeño 

· Balanza                                        *  Rótulos engomados

· Probeta de 100 ml                        *  NaCl    comercial

· Varilla de agitación                      * Agua

OBJETIVOS

a. Identificar las principales formas de expresar la concentración de las soluciones.

b. Aplicar los métodos más comunes para preparar soluciones de cierta concentración.

c. Utilizar algunos aparatos de medición de volúmenes, tales como la probeta y el matraz volumétrico.

INTRODUCCION

La  concentración de una solución  nos da información acerca de la cantidad de soluto  disuelto en un volumen unitario de solución. Puesto que las reacciones generalmente se llevan  a cabo en solución, es importante conocer las diferentes maneras de expresar la concentración y aprender a preparar  soluciones de una determinada concentración.

Por ejemplo, el porcentaje en peso y el porcentaje en volumen son métodos convenientes y muy comunes de expresar concentraciones para propósitos comerciales, pero para propósitos químicos las concentraciones se expresan en términos de molaridad  o de normalidad. 

Porcentaje en peso. Se refiere al peso del soluto  en gramos por cada 100 g  de peso de solución   ( soluto más solvente ) 

                                        % en peso  =         gramos de soluto

                                                              --------------------------------------------------- * 100

                                                                gramos soluto + gramos  solvente

Molaridad.  La  moralidad, representada por M, expresa el número de moles de soluto por litro de solución.

                                                                 #  de moles de soluto                       moles

                              Molaridad =  M =  ----------------------------------------  =  ---------

                                                                Litro de solucion                              litro

Normalidad.  La normalidad, representada por N, expresa el número de peso equivalente gramo de soluto por litro de solución.

                                               #  equivalente – gramo soluto

Normalidad = N =     ------------------------------------------------

                                                    Litro de solución

Esta  unidad de concentración es muy conveniente para medir volúmenes de soluciones  que tienen cantidades de soluto  necesarias para reaccionar completamente entre sí.

PROCEDIMIENTO

Parte 1 preparación de 100 ml de una solución al 10 % en peso de NaCL 

Pese un vaso de 150 ml en la balanza de un platillo con una precisión + 0,1 g. Anote el peso; agregue al vaso porciones de NaCL   hasta que el peso adicional corresponda a 10 g  medidos con una precisión de + 0,1 g. Ahora se miden  90 ml  de agua con la probeta (se puede suponer que la densidad del agua es 1g / ml )  y se agrega al vaso con el NaCL  para formar la solución.

Agite con una varilla de vidrio para ayudar al proceso de disolución. Una vez  disuelto el NaCL se  puede envasar la solución en un frasco limpio y colocarle su respectivo rótulo. Entregue al profesor la solución rotulada.

Los cálculos son los siguientes:

                                         Gramos de soluto (NaCL)         =  10,0 g 

                                         Gramos de solvente ( H2O)       = 90,0  g 

                                         Peso total de solución                =  100.0  g

                                                                                     10,0 g   

                                     % de NaCL en las solución =  ---------  * 100= 10% 

                                                                                      100,0 g

Parte 2     Preparación de 100 ml de una solución  2,0 M de NaCL 

Es necesario pesar 0,2 moles de NaCL, lo cual corresponde a 0,2 mol * 58,44 g / mol = 11,69 g. 

Primero se pesa un vaso pequeño de 50 ml en la balanza de un platillo con una precisión de + 0,1 g. Al vaso se agrega porciones de NaCL con una espátula  hasta que el peso adicionado corresponda a 11,69 g  midiendo el peso total  con una precisión de +_   0,1 g. Se transfiere  el peso del soluto a un matraz  volumétrico de 100 ml utilizando un embudo pequeño  para facilitar  el traspaso,  se agrega un poco de agua (unos 20 ml)  al vaso y se agita para así disolver cualquier cantidad de sal adherida; se pasa al matraz volumétrico a  través del embudo  con cuidado  de no derramarla. Luego, cuidadosamente se agrega agua  hasta la marca del matraz; se tapa y se agita invirtiéndolo varias veces. En esta forma la solución en el matraz volumétrico queda listo para ser envasado y colocarle su respectivo rótulo. 

Los cálculos son los siguientes: 

                                                                              11,69g

                                   moles de NaCL =  ----------------------- =  0,2 moles 

                                                                                58,44  g / mol

Mililitros de solución = 100 ml

                                         # moles de soluto     0,2                                
Moralidad de solución = ---------------------- =  ------  * 1000 = 2,0 M

                                         1000 ml solución        100

                        0,2 moles

                ó  -------------------- =  2,0 Molar   

                       0,100 litros      

 Parte 3 preparación de 100 ml  de una solución  0,02 de NaCL  

Mediante el uso  de método de  dilución  y partiendo de la solución  2,0 M de NaCL preparada en el experimento 2, diseñe en detalle  el procedimiento  que  se debe seguir para preparar 100 Ml  de una solución 0,02 M de NaCL. Ponga en práctica  el procedimiento y entregue al profesor la solución envasada y rotulada. Muestre además los cálculos hechos.

RESULTADOS 

1. Muestre los cálculos completos para cada una de las preparaciones hecha

2. ¿cuáles serían las posibles fuentes de error al preparar las soluciones anteriores?

¿Cómo se calcula la concentración de las soluciones?

La concentración de una solución expresa la cantidad de soluto presente en una determinada cantidad de solvente o de solución. Las unidades de concentración se expresan como porcentaje en masa, porcentaje en volumen, porcentaje masa/volumen y partes por millón. En esta práctica aprenderás a preparar soluciones de diferentes concentraciones.

Conocimientos previos

Soluciones y unidades físicas de concentración.

Reactivos

■ Sal común, NaCl

■ Sulfato de cobre, CuSO4

■ Agua oxigenada comercial de 12 volúmenes

■ Alcohol etílico, C2H5OH

■ Agua destilada

Materiales

■ 4 probetas de 100 mL

■ 2 balones aforados de 50 mL

■ 4 balones aforados de 100 mL

■ 5 vasos de precipitados de 250 mL

■ 1 balanza

■ 1 vidrio de reloj

■ Cinta de enmascarar

■ Marcador

Experimento

Procedimiento

1. Con ayuda de la balanza, mide 4 gramos de sal común sobre un vidrio de reloj.
2. En un vaso de precipitados de 250 mL agrega 50 mL de agua destilada y adiciona los 4 g de sal. Agita hasta que los cristales se disuelvan totalmente.
3. Vierte la solución anterior en un balón aforado de 100 mL. Con ayuda de una probeta vierte agua destilada hasta completar el volumen indicado.
4. Rotula el balón aforado, anotando: solución de NaCl al 4%. Lo que significa 4 gramos de sal/100 mL de solución.
5. Repite los pasos 1, 2 y 3 cambiando la sal por 6 gramos de sulfato de cobre y el balón aforado de 100 mL por uno de 50 mL. Expresa la concentración de esta solución en gramos por cada 100 mL (m/v: porcentaje masa/volumen).
6. Con ayuda de la pipeta, vierte 5 mL de agua oxigenada en un balón aforado de 100 mL y adiciona agua destilada hasta el aforo. Expresa la concentración de esta solución en mL de agua oxigenada por cada 100 mL de solución, es decir, porcentaje volumen/volumen (% v/v).
7. Repite el paso 6 cambiando el agua oxigenada por alcohol antiséptico.
Responde:

1. ¿Qué le sucederá a la concentración de la primera solución que preparaste si le adicionas 0,5 g de sal?
2. ¿Qué diferencias existen entre las unidades de concentración % m/m, % m/v y % v/v?
3. ¿Qué significa la etiqueta de un frasco que dice: alcohol antiséptico 98%?
4. ¿Qué aplicaciones tienen las unidades de concentración en la vida diaria?
5. ¿Qué recomendaciones se deben tener en cuenta en la preparación de soluciones de determinadas concentraciones?

¿Cómo preparar soluciones de concentración molar conocida?

La concentración de una solución corresponde, como hemos dicho, a la cantidad de soluto contenido en una determinada cantidad de solvente o de solución. Las unidades de concentración pueden ser molaridad, molalidad, normalidad y fracción molar. En esta práctica aprenderás a preparar soluciones utilizando las unidades mencionadas.

Conocimientos previos

Soluciones y unidades químicas de concentración.

Reactivos

■ Cloruro de sodio, NaCl

■ Agua destilada H2O

■ Permanganato de potasio, KMnO4

■ Hidróxido de sodio, NaOH

Materiales

■ Tabla periódica

■ 1 balanza

■ 1 vidrio de reloj

■ 1 espátula

■ 1 balón aforado de 50 mL

■ 1 balón aforado de 100 mL

■ 1 balón aforado de 250 mL

■ Cinta de enmascarar

■ Marcador

Experimento

Procedimiento
1. Con ayuda de la balanza, mide 2 g de cloruro de sodio sobre un vidrio de reloj.
2. Pon los 2 g de sal en un vaso de precipitados de 250 mL y agrega 20 mL de agua. Agita hasta que los cristales se disuelvan totalmente.
3. Vierte la solución anterior en un balón aforado de 100 mL. Con ayuda de la probeta, agrega agua destilada hasta aforar la solución. Calcula la concentración de la solución preparada expresándola en molaridad y normalidad.
4. Repite los pasos 1, 2 y 3 utilizando 2 g permanganato de potasio y un balón aforado de 250 mL.
5. Repite los pasos 1, 2 y 3 utilizando 1 g de hidróxido de sodio y un balón aforado de 50 mL.
Responde:

1. ¿Qué relación existe entre la concentración molar y la concentración normal de una solución?
2. ¿Cómo se determina la normalidad de una solución ácida?
3. ¿Cuál de las tres soluciones que preparaste presenta mayor concentración de soluto?
4. ¿Cómo se puede disminuir la concentración de una solución?
5. ¿Cómo se determinaría la fracción molar de cada una de las soluciones anteriores?

